

歐盟打擊谷歌及蘋果 反制特朗普

關稅戰燒向硅谷 美科企或面臨反壟斷罰款

歐盟委員會19日發布公報，對美國科技巨頭、谷歌母公司Alphabet提出反壟斷指控，並要求蘋果公司採取合規行動。若這兩家公司拒絕遵從歐盟數字市場法規，將面臨巨額罰款。美媒指出，歐盟今年以來一直在調查蘋果、谷歌和Meta等美國科企，而此次執法行動正值美歐關稅戰升級之際。有分析認為，加強對美國科企監管是歐盟反制美國的重要手段之一。

【大公報訊】歐盟委員會19日向Alphabet公司發送兩份初步調查結果，顯示該公司涉嫌違反歐盟《數字市場法案》。其中一份調查結果認定Alphabet在谷歌搜索結果中優先顯示自家購物、交通或金融等服務；另一份指控該公司在谷歌市場應用商店中限制應用開發者自由引導用戶通過其他渠道獲取更優惠的產品或服務，並且向應用開發者收取的費用過高。

同日，歐盟委員會要求蘋果公司按照《數字市場法案》規定，採取必要措施提高其產品與競爭對手產品的互操作性，包括允許其他製造商生產的智能手錶、耳機、電視等更方便地訪問iPhone和iPad的操作系统。據《華爾街日報》報道，Facebook母公司Meta也在歐盟的調查名單上，預計歐盟委員會將在下周完成對蘋果和Meta的調查。

特朗普指責歐盟「勒索」

歐盟19日並未公布對Alphabet和蘋果的懲罰措施。但美媒指出，若這兩家科企未能採取讓歐洲監管機構滿意的改正措施，恐將面臨高額罰款。根據《數字市場法案》，違規企業將面臨最高相當於其全球年度收入10%的罰款。歐盟競爭事務專員里貝拉表示，任何在歐洲運營的企業，無論其註冊地在哪裏，都必須遵守歐盟法規。里貝拉強調，她的執法團隊不會在落實歐盟數字法規方面退縮。

谷歌高級總監貝瑟爾19日辯稱，該公司已對其搜索結果進行了調整，並批評歐盟的規則將導致用戶更難找到他們想要的信息。蘋果公司發言人稱，歐盟「讓我們陷入繁文縟節，損害蘋果為歐洲用戶創新的能力」。

歐盟近年多次對美國科技巨頭發起反壟斷調查並不止一次開出罰單。美國總統特朗普上月發布一份備忘錄，指責歐盟「勒索」美國科企，並特意點名《數字市場法案》，威脅要採取加徵關稅等報復措施。歐盟針對Alphabet和蘋果的最新執法行動正是在美歐關稅戰升級的背景下實施。Politico新聞網表示，這是歐盟對特朗普發出的挑戰。

特朗普政府自本月12日開始對包括歐盟在內的貿易夥伴徵收25%的鋼鋁關稅，還宣布將於4月2日徵收對等關稅，歐盟有何反制手段受到廣泛關注。

歐盟推遲對美報復性關稅

歐盟委員會最初計劃自4月1日起對波本威士忌、摩托車等總價值260億歐元的美國商品徵收報復性關稅。但歐盟委員會負責貿易和經濟安全等事務的委員謝夫喬維奇20日表示，對美國商品徵收報復性關稅的計劃推遲至4月中旬，以便繼續談判並避免更大規模的貿易戰。另外，歐盟19日發布「鋼鐵與金屬產業行動計劃」，旨在增強行業競爭力，應對美國鋼鋁關稅衝擊。歐盟委員會計劃收緊現行的鋼鐵進口配額機制，並準備使用貿易保護工具打擊不公平貿易行為。

知情人士透露，歐盟還可能首次動用「反脅迫工具」(ACI)應對特朗普政府。該工具允許歐盟對試圖以經濟壓力脅迫成員國改變政策的第三國採取廣泛報復措施，包括新增或提高關稅、收緊進出口限制、撤銷或剝奪知識產權和商業利用權、對投資和金融服務設限等。

(綜合報道)

反脅迫工具

知情人士透露，為應對與美國的貿易爭端，歐盟或將首次動用2023年底生效的「反脅迫工具」(ACI)。該工具允許歐盟對試圖以經濟壓力脅迫成員國改變政策的第三國採取廣泛報復措施，包括新增或提高關稅、收緊進出口限制、撤銷或剝奪知識產權和商業利用權、對投資和金融服務設限等。

監管科企

歐盟已根據《數字市場法案》和《數字服務法案》對Alphabet、蘋果、X平台和Meta等美國科企展開調查。

報復性關稅

特朗普政府3月12日開始對包括歐盟在內的貿易夥伴徵收25%的鋼鋁關稅，歐盟宣布對波本威士忌、摩托車等總價值260億歐元的美國商品徵收報復性關稅。不過，歐盟20日表示將把報復性關稅推遲至4月中旬，以便與美方談判。

美國商品徵收報復性關稅

美聯社

歐盟反制美國手段

大公報整理



Q：調查對象是誰？

A：歐盟委員會19日發布公報，依據歐盟《數字市場法案》，對谷歌母公司Alphabet提出反壟斷指控，同時要求蘋果公司採取合規行動。



◀ 歐盟要求蘋果提高其產品與競爭對手產品的互操作性。美聯社

Q：歐盟提出什麼指控？

A：歐盟指控Alphabet在谷歌搜索結果中優先顯示自家服務，並且在谷歌市場應用商店中限制開發者引導用戶通過其他渠道獲取產品和服務。歐盟還要求蘋果公司採取措施提高其產品與競爭對手產品的互操作性。

Q：有何後果？

A：若Alphabet和蘋果拒絕遵守《數字市場法案》，可能面臨最高相當於其全球年度收入10%的巨額罰款。

Q：為何此時出手？

A：美歐近期因關稅等問題關係緊張，美國總統特朗普上月指責歐盟「勒索」美國科企，並威脅進一步提高對歐關稅。有分析認為，歐盟此時推遲對美國科企的調查旨在反擊特朗普。

歐盟新軍購計劃排除美英軍火商

【大公報訊】

據Politico新聞網報道：歐盟委員會19日發布一份名為「2030準備就緒」的國防白皮書，旨在增加對國防工業的投資、鼓勵聯合採購。歐盟委員會承諾提供1500億歐元（約1.3萬億港元）的國防貸款，但美國和英國軍火商被排除在相關聯合採購計劃之外。美媒稱，這表明在美歐因烏克蘭問題產生嚴重分歧後，跨大西洋關係發生「重大轉變」。

根據該白皮書，歐盟委員會承諾向成員國提供1500億歐元的貸款用於國防開支，並且允許「非歐盟友好國家」參與聯合武器採購，包括烏克蘭、歐洲自由貿易聯盟成員國（冰島、列支敦士登、挪威和瑞士）、歐盟的候選國和潛在候選國（土耳其和塞爾維亞等），以及與歐盟簽署安全保障及防衛夥伴關係協議的國家（摩爾多瓦、韓國、日本等）。美媒注意到，該名單將美國和英國排除在外。

近年來，歐盟約三分之二的軍購訂單流向美國軍火商。美國總統特朗普近期叫停對烏軍援、迫使烏克蘭與俄羅斯談判的做法令歐盟尋求減少對美依賴。加拿大同樣希望減少對美依賴。加外長喬利19日透露，加方正在與歐盟就國防採購合同進行談判。18日，加拿大與澳洲達成合作開發北極雷達系統的協議。此前，加拿大新總理卡尼要求審查購買美國F-35戰鬥機的計劃。



▲ 歐盟希望加強本土國防工業。圖為歐洲「颶風」戰機。美聯社

特朗普擬簽行政令 推動關閉教育部

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報道：一份白宮工作簡報顯示，美國總統特朗普將於當地時間20日簽署行政令，正式要求教育部長馬克馬洪採取措施關閉教育部。這將是特朗普首次嘗試關閉一個內閣級別政府機構。

根據白宮工

作簡報，特朗普將簽署一項行政令，指示馬克馬洪採取「一切必要措施」關閉教育部，並將教育權力歸還各州；接受教育部剩餘資金的項目或活動不得涉及「多元化、公平與包容」(DEI)以及性別意識形態等議題。這份簡報稱，教育部自1979年成立以來已花費超過3萬億美元的經費，但以標準化考試成績衡量，學生的成績沒有得到改善。

根據美國法律，關閉教育部這樣的內閣機構需要國會批准，並在參議院得到至少60票，意味着特朗普

必須爭取到至少7名民主黨參議員支持。但美媒指出，特朗普可以通過讓教育部員工無法正常工作來達到目的，一如他對美國國際開發署(USAID)採取的手段。馬克馬洪已開始行動，將教育部員工減半。

美國教育部負責監管約10萬所公立學校和3.4萬所私立學校。儘管來自教育部的聯邦資金僅佔公立學校預算的14%左右，但這筆錢為低收入學校和弱勢學生提供補助，在保護學生權益方面發揮重要作用。消息人士稱，大學生助學金、低收入學校補助和殘疾學生貸款等項目將被保留。



◀ 威統，美國民眾14日在教育部門前示威，要求特朗普停止干預教育。美聯社

考文垂當選國際奧委會首位女主席

【大公報訊】據中新社報道：當地時間20日，國際奧委會第144次全會在希臘舉行，選舉產生第十任國際奧委會主席。投票過後，來自津巴布韋的柯絲蒂·考文垂勝出，她成為國際奧委會歷史上首位女性主席以及首位來自歐美之外地區的主席。

考文垂出生於1983年，她曾是一名游泳運動員，參加過五屆奧運會，獲七枚奧運獎牌，包括2004年雅典奧運會、2008年北京奧運會女子200米仰泳

金牌，成為非洲體育的現象級人物。2016年退役之後，考文垂投身政界，於2018年擔任津巴布韋體育部長至今。此外，她自2013年起擔任國際奧委會委員。

此次國際奧委會主席選舉共有創紀錄的七人參與，包括國際奧委會副主席小薩馬蘭奇、國際奧委會執委、運動員委員會前主席考文垂、世界田聯主席塞巴斯蒂安·科、國際自行車聯盟主席大衛·拉帕爾蒂安、國際雪聯主席約翰·

埃利亞施、國際奧委會執委費薩爾·侯賽因和國際體操聯合會主席渡邊守成。考文垂是唯一一位女性候選人。

當天投票全程閉門進行，投票採取逐輪淘汰制，即每一輪如有人獲半數以上票便勝出，否則得票最少者被淘汰。外界普遍認為，本次選舉將是一次「拉鋸戰」，然而出乎意料的是，第一輪投票過後結果便已產生。短暫休會後，國際奧委會主席托馬斯·巴赫宣布，考文垂當選第十任國際奧委會主

席。考文垂在發表感言時表示，這是一個「非常時刻」，當選主席對她而言是一項「巨大的榮譽」，她希望通過自己的努力以及同各位國際奧委會成員的合作，使得國際奧林匹克運動「變得更好」。國際奧委會現任主席巴赫將於今年6月23日結束其12年的主席任期。當地時間19日，巴赫被授予國際奧委會終身名譽主席稱號。



▲ 巴赫(右)20日宣布考文垂當選國際奧委會新一任主席。美聯社